



# 未来已来 近在眼前

——在进博会现场感受酷科技

未来生活什么样，也许一千个人有一千种想象。

随着智能时代降临，人工智能、虚拟现实、云计算、大数据、5G网络等技术正在颠覆我们的生活方式。秉承“新时代·共享未来”的主题，11月5日至10日举行的第四届中国国际进口博览会上，在宛如“四叶草”的国家会展中心（上海），多款新科技和产品“全球首秀”，刷新了每位参观者的认知。

酷科技带来新生活，未来可见一斑。



## 口红打印机随身带

紫红色、豆沙色、枫叶色……不同的环境、服饰、心情下，究竟哪款口红才最适合自己？不用愁，一支拥有上千种色号的“口红打印机”即可解决难题，让您随时美丽。

“换成这个色号，的确更漂亮！”在消费品展区，智能3D“口红打印机”成为今年“网红”，观众争相观摩。它外观如保温杯，单手可握。工作人员介绍，使用前，需要先连接相应的APP来选色，在独家算法的支持下，可提供3种选色模式：根据“实景”选色，通过拍照提取现实中的色彩；根据“穿搭”配色，算法会智能推荐契合穿搭风格的唇色；或者是“色谱”选色，选择最适合的颜色。

选定颜色后，通过“模拟试妆功能”体验上唇效果，满意后直接在手机上按“打印”。打开“口红打印机”盖子，盖子是一个具有调色盘功能的部件，在手机上操作一番后，相应色剂缓缓生成出现，用唇刷调匀直接上唇，剂量可以调节。如果觉得打印机体积大，直接把部件拆走就行。这款形似保温杯的口红打印机，起步售价3000元。

## 三秒喝上凉白开

1秒钟净化、1秒钟沸腾、1秒钟冷却，只需3秒钟便喝上凉白开。进博会绿色智能家电展区的熟水机，让参观者眼前一亮。

从外形看，它与目前市场上的电加热饮水机相似：需在水箱中加入自来水，选择所需要的饮水量和温度，杯子在出水口接水。一般来说，喝水之前先加热，再晾凉。普通饮水机加热时间较长，10秒甚至20秒，开水晾凉，又需好一阵儿；熟水机则在3秒内，完成先加热至100℃，再降至相应温度后出水。

“高科技带来美好生活，连喝水也能如此高效便捷了。”在场的一名企业高管参观后表示。工作人员介绍，这款产品融入了健康管理理念，开发了适配功能的APP，通过手机端，使用者可以清晰查看自己与家人的日常饮水规律和健康情况。

## 机器人跑来充电

今年有个经济热词“碳中和”，在此次展会，低碳新科技无处不在。如果你驾驶的新能源汽车，在路上忽然没电了，怎么办？在这里，只需用手机简单操作，充电机器人就会跑来为你充电。

在技术装备区的能源低碳及环保技术专区，充电机器人“摩奇”亮相。它又称饭团机器人，外观如一个饭团，白白胖胖的，非常可爱。它的腰部是为新能源车自动充电的充电口。

“摩奇”具备智能驾驶与自动充电功能，当电动汽车车主在手机APP里下单后，充电机器人会跟随你的定位，自动找到你的爱车，进行定制化充电。它自带AI摄像头，可辨别每一辆不同品牌的新能源汽车的具体充电位置，两小时内便能充满1台车。有效实现“车桩分离”，解决充电设施资源不足与利用不充分等难题。

身处进博会现场，新鲜生活近在眼前，以前这种新鲜属于想象，属于未来，现在未来已来。

记者 李静



11月9日，兴华街上，环卫工人正在忙着清扫落叶与积雪，确保城市整洁和市民安全出行。

徐浩轩 摄

## 食品安全抽检 四批次有问题

### 相关链接

本报讯（记者 张勇）近期，太原市市场监督管理局组织食品安全监督抽检。其中，抽样检验合格样品392批次、不合格样品4批次。

据了解，太原市市场监督管理局抽取了粮食加工品、调味品、饼干、餐饮食品、茶叶及相关制品、炒货食品及坚果制品、蛋制品、淀粉及淀粉制品、豆制品、方便食品、蜂产品等26个大类食品396批次样品。经检验，抽样检验合格样品392批次、不合格样品4批次。其中，太原市小

店区尤振东调味品经销部销售的花椒，铅含量不符合食品安全国家标准；太原市小店区爱伟糕点店销售的桃酥，铝的残留量不符合食品安全国家标准；太原市小店区爱伟糕点店销售的蛋糕，铝的残留量不符合食品安全国家标准；太原市小店区小田儿小吃店销售的油条，其中铝的残留量不符合食品安全国家标准。

对于抽检中发现的不合格食品，太原市市场监督管理局正在依法进行核查处理。

铅是最常见的重金属污染物，可在人体内蓄积。铅超标的原因，有可能是生产企业使用的原料中铅含量超标，也有可能是生产设备或包装材料中的铅迁移带入。

铝的残留量，硫酸铝钾、硫酸铝铵是食品加工中常用的食品添加剂，使用后会产生铝残留。含铝食品添加剂可用作膨松剂、稳定剂、抗结剂和染色料等。铝残留量超标的原因有可能是个别商家为改善产品口感，在生产加工过程中超限量、超范围使用含铝食品添加剂，或者其使用的复配添加剂中铝含量过高。

## 加强民生商品价格调控

### 价格机制改革定下“路线图”

省发改委日前制定《关于“十四五”时期深化价格机制改革实施方案》。在这份“路线图”中，如何防止重要民生商品价格大起大落、公益性服务如何体现公益属性等确定了改革路径。

### 民生商品：注重预调微调

注重预调微调，提升全产业链各环节的综合调节能力，完善突发应急调控机制，有效保障粮油肉蛋菜果奶等供应，防止价格大起大落。具体措施中，建立猪肉等民生商品区间调控制度，通过以储备调控为主的调控手段，

加强生猪等重要民生商品逆周期调节。我省将聚焦价格总水平和粮油肉蛋菜等重点商品，增强政策透明度，强化重大政策解读和信息主动公开。通过解读市场基本面的积极变化、政府保供稳价举措等，合理引导市场预期。

### 公用事业：加强价格监审

加快公用事业价格改革，严格规范价格收费行为。如，供水环节，取消供水企业及其所属或委托的安装工程公司在用水报装工程验收接入环节，向用户收取的接水费、增容费、报装费等类似名目开户费用；取消供电企业及其所属或委托的安装工程公司在用电报装工程验收接入环节，向用户收

取的移表费、网络自动化费等类似名目费用。同时，加强成本监审，完善水、电、气、暖、旅游等涉及民生领域重点行业成本监审办法和监审操作规程。结合我省定(调)价时间节点和清理规范收费标准要求，适时开展重要商品和服务、行政事业性收费成本监审及调查。

### 公益服务：科学制定标准

完善学前教育收费管理体制，将普惠性民办幼儿园收费纳入政府指导价管理，科学制定学前教育收费标准，解决幼儿“入园难”“入园贵”的问题。落实国家“双减”政策，进一步完善课后服务收费政策，保障学校课后服务条件。将中小学学科类校外培训收费纳入政府指导价管理，坚持公益属性和非营利性原则。

坚持殡葬服务公益属性，扩大基本殡葬服务范围，将纸棺、遗体消毒等必需的殡葬服务纳入基本殡葬服务范围，实行政府定价管理。研究将普通型守

灵设施设备租用、普通型吊唁设施设备租用等与基本服务密切相关的延伸服务收费和公益性公墓(骨灰堂)价格，纳入政府指导价管理，按照成本补偿和非营利原则确定延伸服务收费标准。墓位价格及维护管理费标准、骨灰堂骨灰寄存服务费标准。

政府投资兴办养老机构服务收费，按照非营利原则核定收费标准并适时调整。养老服务价格机制要适应医养结合、社区养老、居家养老等养老领域新模式，支持普惠性养老服务发展。

记者 何宝国